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ﬁ LERNZIELE :

Diese Akfivitat soll den Schilern eine kritische Sichf- und Denkweise vermifteln, damit sie die fagliche
Realitat differenzierter wahrnehmen. Sie werden sich ihres eigenen Konsumverhaltens und dessen
Konsequenzen besser bewussf. Im Rahmen dieser Aktivitat erkennen die Schiiler, wie ihr Handeln sich
auf das ijkosys’rem auswirkt und was sie tun konnen, um ihren CO2-Ausstof3 zu senken.

Bei dieser Aktivitat Gben die Schiler die folgenden Prozesse:

- Den Begriff der ,Kohlenstoffbilanz” erklaren;

- Die eigene Kohlenstoffbilanz berechnen;

- Eine privafe / kollektive Konsumhandlung analysieren;

- Menschliche Bedirfnisse auf der Grundlage der Maslowschen Pyramide in eine hierarchische Strukfur
bringen;

- Wirtschaftsglter kategorisieren;

- Auf der Grundlage bestimmender Faktoren ein Konsummodell erarbeiten und begriinden;

- Eine Reihe von Handlungen auflisten und begriinden, die uns ermoglichen, unseren okologischen
FuB3abdruck zu verringern;

- Ein Konzept mit unferschiedlichen Mitteln darstellen: Schema, Tabelle, Grafik, Text...

- Analysieren, welche Wirkung die Darstellung von Daten oder Ergebnissen haben kann;

- Eine grafische Darstellung auswerten;

- Eine Zahlentabelle mit grafischen Mitteln veranschaulichen;

- Auf der Grundlage einer Grafik Fragen zu einer bestimmten Situation beantworten;

- Eine Reihe stafistischer Dafen grafisch darstellen;

- Die grafische Darstellung statistischer Daten inferpretieren und nitzliche Informationen daraus ableiten;
- Mit EDV-Tools sinnvoll umgehen.

WICHTIGSTE LERNZIELE :

UAA : Konsum.

Lernziele: Anhand bestimmender Faktoren (psychologischer,
wirtschaftlicher, ethischer, politischer, kultureller und okologischer
Art) ein Konsummodell ausarbeiten.

MQ32 UAA 1: Grafische Darstellung einer Funktion
Lernziel: Suche nach Informationen Uber eine Funktion auf der
Grundlage ihrer grafischen Darstellung.

MQ32 UAA 2 : Wachstumsmodell 9 Unterrichtsstunden:
Lernziel: Bearbeitung eines Problems iber verschiedene 6 Stunden im Fach

Herangehensweisen, unter Verwendung einer Zahlentabelle, einer Grafik Wirtschaftswissenschaft
oder einer Formel. Ein Wachstumsmodell in einer konkreten Situation und 3 Stunden im Fach
identifizieren und auswerten. Mathematik

MQ32 UAA 3 : Statistik

Lernziele: Eine Tabelle, eine grafische Darsfellung, ein Diagramm in
Bezug auf eine Reihe stafistischer Daten richtig lesen und selbst
erstellen.

Die Kennwerte eines Safzes statistischer Daten berechnen und
interpretieren.

Die Tragweite grafischer oder digitaler Informationen korrekt
interprefieren und kritisch betrachten.




9 SITUATIONSBESCHREIBUNG :

Die Consultingfirma TechnoGreen hat sich auf die Gestaltung von Strategien im Bereich
der Umwelt und der nachhaltigen Entwicklung spezialisiert. Sie berdt Firmen und
Gebietskorperschaften bei der Bewaltigung von Herausforderungen auf diesem Gebiet.

Im Rahmen eines derartigen Firmenauftrags sollen die Schiiler in die Rolle von Consultants (Statistik-
Analyst/-in, Untersuchungsbeauftragte/-r in Umweltfragen..) schlipfen. Um den Biirgern von

Morgen okologisch verantwortungsvolle Losungen anzubieten, werden die Schiler aufgefordert, eine
okologische und okonomische Bilanz der aktuellen Situation zu erarbeiten.

BENOTIGTES MATERIAL :

Computer und Internetverbindung.



2 separate
Unterrichsstunden

’ ABLAUF DER AKTIVITAT:

PHASE 1:

@ - Mithilfe eines Softwareprogramms zur Berechnung einer Kohlenstoffbilanz sollen die Schiiler die
Bilanz ihres jahrlichen und/oder taglichen Handelns ziehen.
Durch die Bearbeitung in zwei nicht aufeinanderfolgenden Unterrichfsstunden erhalten die Schiiler die
Moglichkeit, sich bei ihren Eltern zu erkundigen.

@ + Mitteilung der Gesamfemissionen an CO2 / des personlichen Konsums durch die Schiiler.

Diese Etappe ermoglicht den Schiilern, sich ihrer eigenen Wirkung auf das Okosystem bewusst zu
werden und sich im Verhaltnis zum Klassendurchschnitt, im Verhaltnis zum belgischen Durchschnitt und
im Verhalfnis zur opfimalen CO2-Bilanz zu positionieren.

Die gesammelten Daften konnen, zusammen mit dem belgischen Durchschnitt und dem Optimalwert,
grafisch dargestellt werden. Die Grafik kann enfweder im Fach Wirfschaftswissenschaften oder
im Fach Mathematik erstellt, und so, wie in Phase 6 (Lernsituation fiir den Mathematikunterricht)
vorgeschlagen, ausgewerfef werden

LERNZIELE :

Bestimmung des Profils der Verbraucher-Zielgruppe.

Eine private / kollektive Konsumhandlung unterscheiden und analysieren.

1 unterrichtsstunda

PHASE 2.

Um sich seiner Wirkung auf das Okosystem bewusst zu werden, musste der Schiiler seine eigenen
Gewohnheiten und alltadglichen Bedirfnisse erkennen.

- Auflistung aller eigenen Bedirfnisse (unter Verwendung von Post-its). Die Lehrkraft sammelt die
Bediirfnisse aller Schiiler ein, um daraus eine reprasentative Liste der Bedirfnisse der Klasse zu
erstellen (ein Bedirfnis pro Post-it).

@- Einteilung der Bediirfnisse in verschiedene Kategorien. Die Schiiler sollen die aufgelisteten
Bediirfnisse in eine hierarchische Struktur bringen. Sie werden aufgefordert, die verschiedenen
Bedurfnisse auf einer Pyramide anzuordnen.

In diesem Zusammenhang kann die Theorie der Maslowschen Bedirfnishierarchie erlautert werden;
zugleich werden die Schiiler sich der verschiedenen Arten von Bedirfnissen bewusst.

+ Strukturierung (1). Synthese des erworbenen Wissens lber die Bedirfnistheorie.

LERNZIELE :

Bediirfnisse richtig einordnen.



1 Unterrichtsstunde

PHASE 3:

- Erstellung einer Liste von Giitern unter Vervollstandigung der in der vorangehenden Phase
erstellfen Liste der Bedirfnisse: Jeder Schiler bringt jedes seiner Bedirfnisse mit einem Guf in
Verbindung. Die Lehrkraft sammelt die Giter aller Schiiler ein, um daraus eine reprdsentative Liste
der Gufer der Klasse zu erstellen.

+ Klassifizierung der Giiter. Die Schiiler werden aufgefordert, unter Festhaltung bestimmter
Einstufungskriterien ,Familien” von Gutern zu bilden.

Bei dieser Etappe wird deutlich, dass ein Bediirfnis ein Gefiihl des Entzugs, der Entbehrung ist,
vergleichbar dem Gefihl des Begehrens, das der Einzelne durch den Konsum eines bestimmten Guts zu

stillen sucht.

- Strukturierung ( ‘)2). Verstandnis der Theorie der Wirtschaffsguter.

1 Unterrichtsstunde

PHASE &

- Anwendung des Gelernten bei einer Ubung Die Lehrkraft verfeilt den Schilern die
Ubungsblatter zum Thema Giiter und Bediirfnisse. Die Schiiler lsen die Aufgaben einzeln.

+ Verbesserung (@4). Gemeinsame Verbesserung im Klassenverband.

PHASE 5

1 Unterrichtsstunde

- Diskussion (5) uber mogliche Handlungen im Alltag zur Verringerung des menschlichen
Einflusses auf das ﬁkosys’rem. Die Schiler werden aufgefordert, ,gute” und ,schlechte” Han-
dlungsweisen an die Tafel zu schreiben. Gemeinsam bewerten sie die okologischen Auswirkungen und
die wirtschafflichen Kosten jeder dieser Handlungsweisen. Zugleich sollen sie diese Handlungsweisen
als Konsumgiiter oder Produktionsmittel einstufen.

Diese Aktivitat scharft das Bewusstsein der Schiiler fiir die Tatsache, dass das wirtschaftliche und
soziale Gefiige unserer Gesellschaft von Akteuren gepragt wird, die in dem komplexen System, in dem
sie sich entwickeln, standig aufeinander einwirken. Als Akteur lernt der Schiler, Entscheidungen zu
treffen, indem er die Vorteile, Nachteile, Risiken und Grenzen aller Entscheidungen in seine Uberlegun-
gen mit einbezieht.

- Verteilung der Ausbildungsprogramme (Studien- und Ausbildungsgénge) fir die in Verbindung mit die-
ser Aktivitat kennen gelernten Berufe (verfiigbar in der Box der Berufe)

LERNZIELE :

Auf der Grundlage bestimmender Faktoren ein Konsummodell erarbeiten und begrinden.



3 Unterrichtsstunden

PHASE 6:

- Grafische Analyse der personlichen Daten, die der Kohlenstoffrechner ermittelt hat. Die Schiler
werden aufgefordert, weitere Formen der grafischen Darstellung auszuarbeiten (S3ulendiagramm,
Kuchendiagramm...). AnschlieBend sollen sie diese unterschiedlichen Darstellungsformen verstehen und
Jnterpretieren” ((2)6).

Diese Phase ermoglicht den Schilern, sich mit den unterschiedlichen Typen von grafischen
Darstellungen vertraut zu machen und sie korrekt zu analysieren.

+ Verbesserung 7). Gemeinsame Verbesserung im Klassenverband.
- Statistische Analyse der kollektiven Daten (8). Die Daten, die bei der Erstellung der
Kohlenstoffbilanzen aller Schiiler gesammelt wurden (individuelle Daten, kollektive Daten, nationale

Daten) werden grafisch dargestellt.

NB: Diese Etappe muss hier bearbeitet werden, wenn sie nicht unter Phase 1 im Rahmen des
Wirtschaftsunterrichts durchgenommen wurde.

Die Schiiler fiihren eine statistische Analyse der angefertigten grafischen Darstellung durch, indem sie
iiberlegen, welche Fragen sich aus den gesammelten kollektiven Daten ergeben, und diese beantworten.

+ Verbesserung (9). Gemeinsame Verbesserung im Klassenverband.

Diese Phase ermoglicht eine Vertiefung verschiedener Statistikbegriffe, sowie eine Einfiihrung in die
GaufBsche Normalverteilung.

LERNZIELE :

@ MQ32 UAA 1. Grafische Darstellung einer Funktion
@ Ma32 UAA 2 : Wachstumsmodell
@ MQ32 UAA 3 : Statistik



Bei dieser Akfivitat schlipfen die Schiiler in die Rolle wissenschaftlicher Experten und lernen dabei die
nachstehend aufgelisteten Berufe kennen. In der Box der Berufe finden Sie die Ausbildungsprogramme
fur diese Berufe :

- Statistiker/-in (AP1, AP2, AP3, AP4, AP6, AP, AP8, AP10, AP11, AP12, AP14, AP15),
- Untersuchungsbeauftragte/-r in Umweltfragen (AP4, AP9, AP14),

Weitere Informationen finden Sie in den Berufsbeschreibungsbogen auf der Webseite
metiers.siep.be.

. Sie lernen diese Berufe auch im Rahmen der Aktivitat Technosphere, bei der Standortwahl fiir
den Windpark, genauer kennen.

PADAGOGISCHE RESSOURCEN

Berechnung der Kohlenstoffbilanz

- FGE carbone. Métrisez vos émissions de carbone [online]. 2009. Verfiighar unter :
http://www.fge-carbone.com/calcul.php/#presentation (25/08/2016).
- Durchschnittlicher CO2-Ausstof3 pro Jahr und pro Kopf in Belgien: +/- 9 Tonnen.
- Durchschnittlicher CO2-Ausstof3 pro Jahr und pro Kopf in Frankreich: +/- 10,25 Tonnen.
- Optimaler CO2-Ausstof3, um unseren Planeften im Gleichgewicht zu halten: +/- 2,7 Tonnen.

- Ipsos public affairs. Observatoire du bilan carbone des ménages [online]. 2011. Verfiigbar unter :
www.oree.org/__script/ntsp-document-file __download.php?document id=1233 (26/07/2016).

- La bangue mondiale. Emissions de €0, (tonnes métriques par habitant) [online]. 2016. Verfiigbar unter -
http://donnees.banquemondiale.org/indicateur/EN.ATM.CO2E.PC (05/08/2016).

Maslowsche Theorie

- Die Maslowsche Pyramide [online]. 2015. Verfiigbar unter :
https://www.youtube.com/watch?v=eQGvehkKt0s (25/09/2016)






PADAGOGISCHES TOOL 1 : BEDURFNISSE : SYNTHESE

1. Definition

Ein Bedirfnis ist ein Gefihl des Entzugs, der Entbehrung, vergleichbar dem Gefiihl des Begehrens,
das der Einzelne durch den Konsum eines bestimmfen Guts zu stillen sucht. Es ist eine geduflerte
oder latente, individuelle oder kollektive Nachfrage.

Bediirfnisse bilden das Herzstick der Wirtschaftstatigkeit, denn aus ihrem Vorhandensein ergibf
sich die Daseinsberechtigung der Produktion.

2. Eigenschaften
Ein Bedirfnis weist mehrere Merkmale auf :

- Die Intensitat des Bedirfnisses ist eng mit dem unmittelbaren Nutzen des Guts verbunden, das
dieses Bedirfnis in uns auslost: Je naher wir dem Winter kommen, desto nitzlicher erscheint uns
der Mantel. Ist der Winter vorbei, erlischt das Bedirfnis.

- Es ist individuell unterschiedlich ausgepragt: Ein Nichtraucher verspirt kein Bedirfnis nach
Zigaretten.

- Es entwickelt sich mit der Zeit, dem Ort, dem wirtschaftlichen Kontext, den finanziellen
Ressourcen, dem Entwicklungsstand, der Werbung...

3. Einfeilung

Bedirfnisse lassen sich im Wesentlichen in zwei Kategorien einfeilen :

- Elementare oder physiologische Bediirfnisse (Grundbedirfnisse) deren Befriedigung
uberlebensnotwendig ist: wohnen, atmen, essen, sich vor Kalte, vor Hitze oder vor Angriffen
schitzen...

Einige unserer Grundbedirfnisse werden von der Naftur befriedigt, darunter das Bedirfnis zu atmen;
fur die meisten qilt dies jedoch nicht. Sie erfordern eine Produktion von Waren durch den Menschen.
- Materielle Bedirfnisse (sekundare Bediirfnisse) deren Befriedigung nicht iberlebensnotwendig ist,
aber unser Wohlbefinden steigert: Ausristung, Kultur, modische Kleidung, Smartphone...

4, Die Maslowsche Pyramide

Die Maslowsche Pyramide ist eine hierarchische Strukturierung der menschlichen Bedirfnisse.



5

Bediirfnis
nach /Selbstverwirklichung
L
Bediirfnis nach Wertschatzung
3
/’ Bediirfnis nach Zugehdrigkeit
2
Bediirfnis nach Sicherheit
1

Physiologische Bediirfnisse
http://semioscope.free.fr/article.php3?id__article=8

Maslow ordnet unsere Bedirfnisse in finf grof3e Kategorien. Dabei geht er davon aus, dass der
Verbraucher zu einer hoheren Bediirfnisebene wechselt, sobald die Bedirfnisse der unmittelbar
darunter liegenden Ebene gestillt sind.

Die menschlichen Bediirfnisse nach Maslow :

- Die physiologischen Bediirfnisse stehen in unmittelbarem Zusammenhang mit dem Uberleben der
Individuen oder der Art. Dabei handelt es sich typischerweise um konkrete Bedirfnisse (Hunger, Durst,
Sexualitat,...).

- Das Sicherheitsbediirfnis entspricht unserem Wunsch, uns vor den verschiedenen Gefahren zu
schiitzen, die uns bedrohen. Dabei handelt es sich also um das Bediirfnis nach dem Erhalt von
efwas Vorhandenem, von einem Besitzstand, einer Errungenschaft. Es ist an eine zeitliche Dimension
geknipft.

- Das Sozialbediirfnis offenbart das Bedirfnis des Menschen, sich den Gruppen, in denen er lebt
(Familie, Arbeitsplatz, Verein ..) zugehorig zu fiihlen. Der Mensch definiert sich selbst durch seine
Beziehungen; dieses Bedirfnis gehort zum ,Beziehungspol” der onfologischen Ebene.

- Das Bedirfnis nach Wertschatzung ist die Steigerung des Bedirfnisses nach Zugehorigkeit. Der
Mensch mochte sich innerhalb der Gruppen, denen er angehort, als eigenstandige Einheit anerkannt
fdhlen.

- Das Bedirfnis nach Selbstverwirklichung ist Maslow zufolge die hdchste aller menschlichen
Sehnsichte. Der Mensch strebt danach, eine rein materielle Situation zu verlassen, um sein ganzes
Potenzial zu enffalten. Die Selbstverwirklichung beftrachten wir damit als Gegensatz zu den
physiologischen Bedirfnissen.

Links :

- Bonenfant J et Lacroix J., Comprendre l'environnement économique, chambre de commerce et d'industries de Paris : [online].
2014. Verfigbar unter :
http://www.centredelanguefrancaise.paris/wp-content/uploads/2016/05/besoins.pdf (05/10/2016)

- Karine Petit. Fiche & : les besoins et la qualité [online]. Verfiigbar unter :
http://www.petitkar.com/file/commercetstt/com04.pdf (05/10/2016)

- Le sémioscope. La pyramide de Maslow [online]. 2005. Verfiigbar unter:
http://semioscope.free.fr/article.php3?id__article=8 (05/10/2016)



PADAGOGISCHES TOOL 2 : WIRTSCHAFTSGUTER : SYNTHESE

1. Definition

Die Wirtschaftstatigkeit hat die Befriedigung der menschlichen Bedirfnisse zum Ziel. Bedirfnisse
interessieren die Wirtschaftler nur insofern, als diese durch Wirtschaftsgiter befriedigt werden.

Im vorgelagerten Bereich unterscheiden wir zwei Arten von Giitern:

Natirliche oder freie Giliter : Erzeugnisse, die direkt aus der Natur und nicht aus einer menschlichen
Tatigkeit stammen. Hierzu zahlen das Wasser, die Luft, das Sonnenlicht; sie stehen uns theoretisch in
unbegrenzter Menge zur Verfiigung.

Nicht natirliche Giter oder Wirtschaftsgiiter : Erzeugnisse aus menschlicher Tatigkeit, die wahrend
ihres gesamten Produktionsprozesses weiter verarbeitet werden, wie ein Paar Schuhe, ein Computer
oder eine Waschmaschine. Es gibt eine breite Spanne unterschiedlicher Wirtschaftsgiter.

So kommt es, dass natirliches Wasser dort, wo es im Uberfluss vorkommt, nicht als Wirtschaftsgut
gilt. Es ist als Regen, in Quellen, Bachldufen und Fliissen reichlich vorhanden. Ein Wirtschaftsqut ist
hingegen das geklarte, verteilte oder abgefiillte (seltenere) Wasser.

Beispiele :

- Die Emirate am Persischen Golf besitzen so gut wie gar keine SiBwasservorkommen. Um Abhilfe
zu schaffen, haben die Regierungen Wasseraufbereitungsanlagen gebautf, die Meerwasser entsalzen.
Das so gewonnene Trinkwasser verteilen sie zum Finffachen des bei uns iblichen Preises fir
Leitungswasser.

- Wenn wir Mineralwasser trinken (das einfach an der Quelle abgefillt und im Handel in Flaschen
verkauft wird), zahlen wir dafir 120 mal mehr als fiir das Glas, das wir am Wasserhahn fillen. Dabei
ist das Leitungswasser in Belgien von hoher Qualitat.

Die Produktion eines Wirtschaftsgutes ist mit Aufwand verbunden - und jeder Aufwand kostet Geld.
Ein Wirtschaftsqut befriedigt eines unserer Bedirfnisse, zwingt uns jedoch zugleich zu einer mehr
oder weniger grof3en Ansftrengung, da wir den Preis dafiir aufbringen missen.

Beispiel :

In einem Haus brennt den ganzen Tag das Licht, weil es kleine Fenster hat und diese zudem durch
das Laub eines herrlichen, alten Baumes verschattet werden.

Das Problem: Die Familie liebt diesen Baum, sehnt sich aber nach mehr Licht im Haus. Zuerst
beauftragt sie einen Maurer, die Fenster zu vergrof3ern. Doch das Ergebnis ist unbefriedigend.
Schliefllich ringt die Familie sich dazu durch, den Baum fallen zu lassen. Endlich sind die Raume
lichtdurchflutet, aber zu welchem Preis! Vergrof3erung der Fensteroffnungen, neue Fensterrahmen,
Fallen des Baumes mit der Motorsage (1/2 Arbeitstag) und Verlust des Baumes (emotionaler und
okologischer Verlust: schwer zu beziffern).



Wie l3sst sich ein Wirtschaftsgut definieren ?

- Die Sache oder Dienstleistung muss geeignet sein, ein Bedirfnis zu befriedigen.

Solange es ein enfsprechendes Bediirfnis nicht gibt, hat die Sache oder die Leistung keinen
wirtschaftlichen Charakter. Beispiele hierfir sind Erdol vor der Erfindung des Verbrennungsmotors,
Kohle vor der industriellen Revolution, nukleares Spaltmaterial vor seiner Nutzung als Kernenergie
oder jeder andere, beliebige Rohstoff, fir den noch kein Verwendungszweck gefunden wurde.

- Die Nutzung der Ware oder Dienstleistung muss mit einem Arbeits- oder Vermogensaufwand
verbunden sein. Das Wasser, das von den Bewohnern eines kleinen Dorfes aus einer Quelle geschopft
wird, ist sicherlich ein kostbares Gut, aber kein Wirtschaftsgut. Verlegt man hingegen Leitungen
(Arbeitsaufwand + finanzieller Aufwand), um dieses Wasser an alle Wohnhauser zu verteilen, dann
wird das Wasser zum Wirtschaftsgut.

2. Kategorien

Es gibt zwei grof3e Kategorien von Wirtschaftsgitern :

- Materielle Giter d.h. physisch vorhandene Waren.

- Immaterielle Giiter d.h. Dienstleistungen, die wir in Anspruch nehmen. Dienstleistungen werden nicht
durch das physische Vorhandensein einer Ware konkretisiert. Bestimmte Tatigkeiten, wie diejenigen
von Arzt, Friseur oder Ausbilder, haben keinerlei materiellen Charakter.

3. Einteilung

a) Konsumgiiter

Sie begegnen uns in Form von Gegenstanden oder Diensfleistungen: die Wohnung, in der ich lebe, das
Auto, das ich besitze, mein Haarschnitt beim Friseur, mein Kinobesuch...

In dieser Phase wollen wir auf eine Komponente der Wirtschaftstatigkeit eingehen : den Konsum

Unter Konsum (oder Verbrauch) verstehen wir die Zerstorung eines Gutes oder die Nutzung einer
Dienstleistung mit dem Ziel, ein Bedirfnis zu befriedigen. Um von Konsum zu sprechen, missen diese
beiden Kriterien erfillt sein.

Wenn ich zum Beispiel ein Butterbrot esse, konsumiere ich, denn :
Es kommt zur Zerstérung eines Gutes (des Butterbrots)
Es kommt zur Befriedigung eines Bedirfnisses (Hunger).
Wenn ich zum Beispiel den Zug nehme, konsumiere ich, denn :
Es kommt zur Inanspruchnahme einer Dienstleistung (Zugverkehr)
Es kommt zur Befriedigung eines Bediirfnisses (Fortbewegung oder sogar Reisen).



b) Produktionsgiter

Andere Giter stehen uns zur Befriedigung unserer Bedirfnisse nicht unmittelbar zur Verfiigung. Dies
wird erst durch ihre Verarbeitung moglich. Eisen wird zu Stahl verarbeitet und kann nur in dieser
Form zur Produktion von Rasierklingen verwendet werden, Wolle dient zur Herstellung von Kleidung
usw. Wieder andere Giiter sind selbst nicht konsumierbar, sondern dienen nur zur Anfertigung von
Konsumgiitern. Dies gilt fir Maschinen, Industriegebdude, Ackerland, Werkzeuge usw.

Alle diese Guter sind an der Produktion von Konsumgiitern beteiligt.

Veranschaulichen wir dies anhand eines Beispiels :

Um mein Bedirfnis nach Nahrung zu stillen, esse ich Butterbrote. Um mein Brot herzustellen,
verwendet der Backer einen Ofen, Mehl, Salz, Wasser...

Nachdem ich meine Brofte konsumiert habe, um meinen Hunger zu stillen, ist mein Bedirfnis vollig
verschwunden.

Nachdem der Backer seinen Ofen genutzt hat, um mein Brot herzustellen, kann er ihn in den Tagen
darauf immer wieder zum Backen weiterer Brote verwenden.

Wenn die Nutzung des Gutes zur Herstellung von Verbrauchsgiitern dient, sprechen wir von
Produkfionsmitteln.

Bei den Produktionsmitteln unterscheiden wir :

- Nachhaltige Giter (auch ,gebundenes Vermogen” oder ,Anlagevermogen” genannt): Giiter, die nur
ganz langsam verschleilen und die Uber einen recht langen Zeitraum zu Produktionszwecken genutzt
werden, z.B. Lagerhallen, Maschinen, Eisenbahnfahrzeuge, Werkzeug (,Investitionsgiiter").

- Nicht nachhaltige Giter (auch ,Umlaufvermégen” genannt): Giter, die im Laufe des
Produktionsprozesses verschwinden. Hierzu zahlen der zum Heizen des Ofens genuftzte Strom, der zur
Herstellung des Glases verwendete Sand, die Stoffe, aus denen Kleider entstehen...



ANWENDUNGEN

PADAGOGISCHES TOOL 3 : GUTER UND BEDURFNISSE :

1. Klassiere die nachfolgenden Bediirfnisse in Grundbediirfnisse, sekundare Bedirfnisse und tertidre

Bediirfnisse.

a) Essen

b) Sich kleiden

c¢) Einen warmen Mantel kaufen

d) Einen schonen, warmen Mantel kaufen
e) Spazieren gehen

f) Entspannen

g) Mit meiner Familie in Urlaub fahren
h) Einen Fernseher kaufen

i) Eine Waschmaschine kaufen

j) Ein Auto kaufen

k) Ein Cabrio kaufen

2. Konnen die nachfolgenden Personen mit der Lieferung eines Gutes oder einer Dienstleistung eines
deiner Bediirfnisse befriedigen? Antworte und nenne ein Beispiel.

Personen Gut oder Dienstleistung

Metzger

Bedirfnis

Friseur

Lehrer

Apotheker

3. Verbinde zwischen den Spalten, was zusammengehort : Bediirfnis und entsprechendes Gut.

Personen

Giiter

1. Geld verdienen

a) Krautertee

2. Sich bilden

b) Fahrrad

3. Sich kurieren

c) Enzyklopadie

4. Sich fortbewegen

d) Beschaftigung

L. Kreuze zu jedem Begriff die passende Spalte an.

Beispiele

Bediirfnis
Wirtschaftscharakter

kein Wirtschaftscharakter Wirtschaftscharakter

Gut / Dienstleistung

kein Wirtschaftscha-
rakter

Strom

. Versicherungspolice

. Bergluft

. Zuneigung

. Getreide

. Kleidung

. Quellwasser

. Trinkwasser

| ooV FH~lWIN|~—

. Wertschatzung innerhalb
einer Gruppe




10. Bildung

1. Totholz im Gemeindewald

12. Gemise aus meinem
Garten

13. Sauerstoff aus der
Flasche

5. Setze ein Kreuz in die richfige Spalte und gib an, ob es sich um ein Gut oder eine Dienstleistung

handelt.

Beispiele

Giter oder Giiter oder

Dienstleistungen Dienstleistungen
Kollektive Individuelle

Offentlicher Pfad

Terminkalender

Fotoapparat

Haarschnitt

Winterraumdienst

Postzustellung

FuBballfeld

Post

Eine Privatstunde in Wirtschaftswissenschaften

Strand in Ostende

Wegweisschilder

Paar Schuhe

Bahnhof von Namur

Parkplatz am Rande einer Nationalstrafle

Telefonkabine

6. Kreuze das richtige Kastchen an

Beispiele

Produkfions- Konsumgut Nachhaltiges Nicht nachhaltiges
mittel Gut Gut

Von einem Unfernehmen
hergestellte Anlagen/
Werkzeuge

Die von Materne produzierte
Aprikosenkonfitire

Ein von einem Malerbetrieb
gekaufter Lieferwagen

Ein Pullover fir den Winter




7. Wahle unter den folgenden Moglichkeiten diejenige aus, die unserer Definition von Gut oder
Dienstleistung entspricht :

a) Das Produkt kauft man und die Serviceleistung ist gratis

b) Das Produkt ist ein materielles, die Serviceleistung ein immaterielles Gut; beide dienen der Befriedigung
eines Bedirfnisses

c) Das Produkt befriedigt ein Bedirfnis, die Dienstleistung eher einen Wunsch

d) Ein Service ist in manchen Fallen die Bezeichnung fiir ein Gut, wie bei einem Kaffeeservice.

8. Das Fahrzeug, das der Handler fir seine Auslieferungen nutzt, gilt als :

a) Anlagevermdgen
b) Umlaufvermdgen
c) Konsumgut

d) Wirtschaftsgut

9. Welchen Unterschied machst du zwischen dem Fahrzeug, das als Lieferfahrzeug dient und dem Fahrzeug
fir den Sonnftagsausflug 7

Links :

Enseignons. [online]. 2015. Verfiighar unter : www.enseignons.be (17/10/2016)



1

. Klassifizierung der Giiter

a) Grundbediirfnis
b) Grundbediirfnis
c) sekundar

d) tertiar

e) sekundar

f) Grundbedurfnis

PADAGOGISCHES TOOL 4 : GUTER UND BEDURFNISSE :
VERBESSERUNGSBOGEN

q) sekundar
h) sekundar
i) sekundar
j) sekundar
k) tertiar

2. Giiter oder Dienstleistungen und Bediirfnisse.

Personen Gut oder Dienstleistung Bediirfnis
Metzger Fleisch - Gut Essen
Friseur Haarschnitt - Dienstleistung mlr .dle Haare schneiden lassen-
ygiene
Lehrer Lernen - Dienstleistung Mich bilden, mich spezialisieren
Apotheker Arzneimittel - Gut Mgme Gesundheit erhalten oder
wiederherstellen

3. Verbinde zwischen den Spalften, was zusammengehort : Bedirfnis und enfsprechendes Guf.

Bediirfnisse Giiter

1. Geld verdienen

d) Beschaftigung

2. Sich bilden

¢) Enzyklopéadie

3. Sich kurieren

a) Krautertee

L. Sich fortbewegen

b) Fahrrad

L, Kreuze zu jedem Begriff die passende Spalte an.

Beispiele Bediirfnisse Giiter / Dienstleistungen
Wirtschaftscha- kein Wirtschaftscha- kein
rakter Wirtschaftsch rakter Wirtschaftsch
1. Strom X X
2. Versicherungspolice X X
3. Bergluft X X
L. Zuneigung X X
5. Gefreide X X
6. Kleidung X X
7. Quellwasser X X
8. Trinkwasser X X
9. Wertschatzung innerhalb einer Gruppe X X
10. Bildung X X
11. Totholz im Gemeindewald X X
12. Gemise aus meinem Garfen X X
13. Sauerstoff aus der Flasche X X




5. Setze ein Kreuz in die richtige Spalte

Beispiele Kollektive Giiter oder Individuelle Giiter oder

Dienstleistungen Dienstleistungen

Offentlicher Pfad X Gut

Terminkalender X Gut

Fotoapparat X Gut

Haarschnitt X Dienstleistung

Winterraumdienst X Dienstleistung

Winferraumdienst X Diensfleistung

FuBballfeld X Gut

Postamt X Dienstleistung

Eine Privatstunde in X Dienstleistung

Wirtschaftswissenschaften

Strand von Ostende X Guf

Hinweisschilder X Guf

Ein Paar Schuhe X Gut

Der Bahnhof von Namur X Guf

Parkplatz am Rand einer X Gut

Nationalstralle

Eine Telefonkabine X Guf

6. Kreuze das richtige Kastchen an

Beispiele Produktions- Konsumgut Nachhaltiges  Nicht nachhaltiges

mittel Gut Gut

Von einem Unfernehmen
hergestellte Anlagen/ X X
Werkzeuge

Die von Materne produzierte
Aprikosenkonfitire

Ein von einem Malerbetrieb
gekaufter Lieferwagen

Ein Pullover fir den Winter X X

7. b) Das Gut ist materiell, die Dienstleistung immateriell; beide dienen der Befriedigung eines
Bediirfnisses.

8. Ein Wirtschaftsgut und ein Anlagevermogen.

9. Fiir seine Lieferungen verwendet der Geschaffsmann ein Gewerbefahrzeug, das ein nachhaltiges
Wirtschaftsqut (Anlagevermdgen) ist. Das Fahrzeug fiir den Sonntagsausflug ist dagegen ein Konsumgut,
da es der Befriedigung personlicher Freizeitbedirfnisse dient.



'

(bunyselaqyiamun axJeys) sne jjamwn 3P Jne BijayIeu 0SIe YIIS 4MJIM JIS3IP ¢ S| 4YII|I3PI0JIa 3)1B4qY JBP BWURUNY JNZ pun
assiujJnpag Jap bunyasg unz ayae)4 auagolb su ssep ‘}anapaq yanJpgyng Jayasibojosg JIJeYS UIS : JSSB] UISS3W UBYISUBL USP Yadnp JnjeN Jap Bunjseiag aip yais wap Hw ‘ja44ws)H U yanipgegng ayasibojoyo
J3P }SI JIWOS "USYIBSINJIBA JIM 3P ‘3)|BJqY JBP SWUBUINY JNZ PUN ‘UsJalwWnsuoy Jim 3ip ‘usbunysiv)ysualg pun Ja4ng Jap Bunbnazal unz aysey4 sayynpoudolq a4bijouaq ap yssiw yanupgegng ayasibojoxo J3g

"USPU3MJIA 13}}W4yana Jayasisse)y 4ie4s uadwejleds

‘uJablajs nz uapuryaqiyom Sep wn 'SNe uoyls S|ew}jo Jyaiad
JOJBJIJUaA J34nb uid ! uajeydsuid abejueewny 3p yaRb 4ydu 3zyY 19g

"USPU3MJI3A NZ JauyIod|
U3YISII4Y3]3 uauI3 }iels ‘usbuey JapeISaYISEM UBUIS JNE JIPIBYY

‘uabipajJa puey uoA yisemqy ulg
‘udxIapQe Jydiu JadJoyzIay ‘uajjeyissne Jawwos wi bunziay aig

"USPIBWJIAA 3jynposdiyny4al]

(usssa uasjee}sJeqyieN Japo ualb)ag) uoibay Jap sne asnwabuosiesy

"U34]BYISSNE UJ3X34SYIBJIUd|y UOA J3}|BYIS ! u3sse] Agpuels wi }iels
‘usjjeyassne (uajndwo] ‘olpey ‘Jayaswa4) a4eJabsjjeysney-o44y3133

U3YIS0] Yl SBp S3Wney S3UI3 UISSB|JIA Wwidg

'uaba|yandnz
0JNy Wap }JIW }4elS ¢n4 NZ J3PO peJiyeq wap jw abam 3zuny

'uaz4nu bunbamagyuoy UNz |3}{IWSIYINIBA 3YINNJUB4SQ

uoriynpod
uiaN/er EN& ety BU1I30 /12441 /420H

uny uayIeW.IR
uny JJUNYNZ  -19M 3pJam

JYau s3 ul sd pun s}19J3g i 4Nng uoA uajsoy (1) 3¥anJpgegn4
SPJBM UYI| 3pJam Y| Y3l ang INCAETTBIET 3YIN44RYISIIIM Jaydsibojoyg : J31NYas Ja3p uabunjpuey aydiboly

NANOISSIWNI-Z0] 430 DNNWIWYONIF dNZ NIWHVNSSVKW : § 1001 S3IHISIBOLVAYd



'ua@ab bnzJop U3p 13GRI0NQ W U3HNPOI

‘UJa}in} U3}SaISU3SST 4w ydnbow Jawwr uuem 3J3ljsney

‘pdim }B1joUsg JysSW Jydlu SEBM ‘UBNUBYISIIA

"UBJNEY 131}y 3JBQPUIMIIAIBPIIM

‘u3)alds nz 3jaidsJajndwoy) J3po uay
-3S Nz UuJ3} }J4ejsue usydew |31dss}ieyIS)|asag U3 Japo uljalds uagnedq
"U3YINeJIQJ3A WoJS 3Ip ‘udyuedyasuls uabunbijjeyisaqiiazialy any

‘U3Ney UudlelJajely 'UaJeq)3I433d ‘uaydlJnieu sne apueysuabag jbnzionag

‘uabajue
3)|esqy aJegneqqe yasibojoig pun 3}s3JSUISS] JN} U3Neyjsodwoy ul ulj

'UsUU3J4 3)1R4qY

“U3sS3 YIsIaN4auIBmMyIS J3po yasi4 ‘13bnyyeg
JU3W U3SS3P4IB4S pUN U3J3IZNpad YISIa4JBYIS puUN-pUIY UOA WNSUOY U3(

uny uayIeW.a4
unj {Junynz  -19M 3plam
Jydu s3 u s pun sjialag i 4ng uoA TN Y (1) ¥anJpgegn4

‘Bunsedsuiaalbaauy ¢4 Jydludsjua Jsbiuam pedq uig ‘ua)a4s
zjnyssysodd jne abjog ul jiIsyuasamqy usbe] ¢ sje Jyaw 13q J3dJoyzIsH
3P PUN UBWJBMJ3 J.6 JNE 4IBYUSSIMUY 13Q SISNBH S3P SWNBJUYOM 3I(

: 19)NyaS Jap uabunjpuey ayanbol

Spdam Y|  3pLam Y| yal ang SNACTTRIETY 3y 44RYISLIM JayasiBojoyg




(STD) 21195 9P 199 © ZE3 9P UOISSTWYP INB[NITRD :

Yur uaypsidoSeped wrap I9un JYOLISG UWYISI([TLIIP WIT A1 UIPUY USUN[PUBH UISIIP NZ USUOTJULIOJUT JYSA

‘usbuiique sjejsowsayjwney uladloyzIsH USP UB pun |3SSINZIBH Wy

bunziayoJdyya)3 ieds bunziayuapoqggng JapJo bunziayjedjuaz

'UIZ4ISJ3 +Yy JapJo
y 3SSB)Y J3p 3ieJ3n ayJeyssbunysia) yaunp sjedsbsyieysney-o44y313 3y

(usJebydweq 'g'z) usyzoy sJdspuy

(bnazayey sauaqgali}ag-gd7
'nazJyeyplighy ‘bnazayejou}ya)3) USNEY SO4NY SJIPUBUOYISS|BMUN

‘UaJyey 413)DIpUIMYISI J34J31))0JJUOY JIW PUN PUSNRYISSNBIOA

uaz4asJa aJayasib
-0]0%0 '3J3anau ylJnp 34eJt3bouyya)3 94|18 9J3PUB PUN |3SSIYZIBH 34|V

'U3JYe4 gNeJdN USP Ul U3 HIWSJYaXI3A UBYIINHUBH0 4

‘uanequia bunsejbuanjaddog suis ‘uadsanosi ynb sney seq

uny

4unynz
ul s3

3PJAM 3|

TEIRLITNEN
~|9M JPJIM
pun s}13J3q

ya ang

uny
TRITTRE)
3pJaM Y|

¢ {ng uoA
14V 9Y31daM

ua4soy
3Y3M141BYISHIIM

(1) ¥3nJpqegny
Jayasibojoyg ;

J3)nyas Jap uabunjpuey ayaibop




PADAGOGISCHES TOOL 6: GRAFISCHE ANALYSE DER PERSONLICHE
DATEN

1. Stelle die Berechnungsergebnisse deiner Kohlenstoffbilanz mit Hilfe unterschiedlicher Grafiken dar
(Sdulendiagramm, Netzdiagramm, Balkendiagramm...) :

2. Auf welcher Art von Grafik lassen sich deine CO2-Emissionen nach Bereichen am besten darstellen ?

3. In welchen Bereichen fallen deine Emissionen am hochsten aus ?




VERBESSERUNGSBOGEN

PADAGOGISCHES TOOL 7 : GRAFISCHE ANALYSE DER DATEN

1. Stelle die Berechnungsergebnisse deiner Kohlenstoffbilanz mit Hilfe unterschiedlicher Grafiken dar
(Saulendiagramm, Netzdiagramm, Kuchendiagramm, Balkendiagramm...) :

Rapport de mes émissions

\
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= Energie logement = Aménagement du logement

= Transport en train Transpart en communs

= Transport en voiture = Alimentation d'origine animale
= flimentation d'origine végétale = Alimentation d'origine liquide
» Achats du foyer = Services du foyer

= vacances du foyer
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Catégories

RAPPORT DE MES EMISSIONS: MEIN EMISSIONSBERICHT
Energie logement: Wohnenergie

Transport en train: Zugfahrten

Transport en voiture: Autofahrten

Alimentation d'origine végétale: Pflanzliche Nahrungsmittel
Achats du foyer: Haushaltseinkdufe

Vacances du foyer: Familienurlaub

Aménagement du logement: Wohnungsgestaltung
Transports en commun: 6ffentliches Verkehrswesen
Alimentation d'origine animale: Tierische Nahrungsmittel
Alimentation d'origine liquide: Flissige Nahrungsmittel
Services du foyer: Dienstleistungen an der Familie

Tonnes équivalent en C02 produites par an:

Hohe des Ausstofles von C02-Aquivalent in Tonnen pro Jahr

Catégories: Kategorien

Rapport de mes émissions

Rapport de mes émissions

2) Auf welcher Art von Grafik lassen sich deine CO2-Emissionen nach Bereichen am besten darstellen ?

Auf einem Saulendiagramm erkennt man besonders gut den Zahlenwert der Emissionen in den

verschiedenen Bereichen.

Ein Kuchendiagramm zeigt auf einen Blick die Unterschiede zwischen den verschiedenen Kategorien.

3) In welchen Bereichen fallen deine Emissionen am hdchsten aus ?

Meine hochsten Emissionswerte verzeichne ich im Bereich der Wohnenergie; an zweiter Stelle folgt

Nahrung fierischen Ursprungs.



PADAGOGISCHES TOOL 8: STATISTISCHE ANALYSE DER
KOLLEKTIVEN DATEN

1) Auf der Grundlage der Kohlenstoffbilanz eines jeden Schiilers, halte die von jedem Schiiler
ausgestoflene Gesamtmenge an CO2 fest :

2) Erstelle ein Saulendiagramm mit den CO2-GesamtausstdBen (siehe Kohlenstoffrechner) jedes Schiilers in
der Klasse :

NB: Diese Etappe muss hier bearbeitet werden, wenn sie nicht unter Phase 1im Rahmen des
Wirtschaftsunterrichts durchgenommen wurde.

Anweisungen zur Erstellung der Grafik

- Gib der Grafik einen Titel (und schreibe ihn auf),

- Bestimme/entscheide, welche Grof3en, du auf der Abszisse und welche du auf der Ordinate eintragen
willst,

- Zeichne die beiden Achsen,

- Notiere auf jeder Achse die entsprechenden Grofen und Einheiten (das konventionelle Symbol der
GroBe und die entsprechende Einheit zwischen Klammern),

- Graduiere die Achsen nach einer regelmafigen Skala (notiere die jeweiligen Werte der Graduierungen),
- Notiere die verschiedenen Punkte auf der Grafik (die Messpunkte miissen einen Grofteil der Grafik
einnehmen),

- Verbinde die Punkte mit einer Geraden oder Kurve, so, wie es dir am wahrscheinlichsten vorkommt.



Auswertung der Grafik :

3) Wie verhilt sich diese Funktion ?

L) Berechne den durchschnittlichen CO2-Ausstol3 der Klasse :

5) Welcher Wert befindet sich am Scheitelpunkt der Kurve ?




PADAGOGISCHES TOOL 9: STATISTISCHE ANALYSE DER
KOLLEKTIVEN DATEN : VERBESSERUNGSBOGEN

1) Auf der Grundlage der Kohlenstoffbilanz eines jeden Schiilers, halte die von jedem Schiiler
ausgestoflene Gesamtmenge an CO2 fest :

Je nach den Ergebnissen des Klassenverbands

2) Erstelle ein Sdulendiagramm mit den CO2-Gesamtausstofen (siehe Kohlenstoffrechner) jedes Schiilers in
der Klasse :

Je nach den Ergebnissen des Klassenverbands

Auswertung der Grafik :
3) Wie verhalt sich diese Funktion ?

Diese Funktion verhalt sich wie eine GauBsche Normalverteilungskurve (Glockenkurve). Eine GauBsche
Funktion ist eine Exponentialfunktion des x-Werts im Quadrat mit entgegengeseftztem Vorzeichen
(exp (-x2))

4) Berechne den durchschnittlichen CO2-Ausstofl3 der Klasse :

Der arithmetische Durchschnitt ist der ,gewohnliche” Durchschnitt: die Summe der numerischen Werte
getfeilt durch die Zahl dieser numerischen Werte :

- n
X= 1y Xi Je nach den Ergebnissen des Klassenverbands
(i=1)

5) Welcher Wert befindet sich am Scheitelpunkt der Kurve ?

Je nach den Ergebnissen des Klassenverbands



Notizen
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